Введение

В работе любого экономиста, менеджера постоянно приходиться пользоваться разнообразной цифровой информацией для чего необходимо ее собирать, упорядочивать, изучать и анализировать. На основе такой информации появляется возможность дать объективную оценку состояния изучаемого явления, процесса, выявить влияние на него внешних факторов, разработать мероприятия по исправлению допущенных ошибок и улучшению состояния.

Научная основа такой науки разработана статистикой.

Статистика является сложной и разнонаправленной  наукой, объединяющей различные теоретические   и отраслевые статистики. Каждая из них имеет свой объект исследования, свою систему показателей. 

Теоретическая основа статистики отражена в «Общей теории статистики», где изложены основные принципы, этапы, методы исследования и использования статистической  информации  в научной и практической деятельности.

1. Предмет. Методология, задачи и организация статистики
1.  Предмет статистики.

2.  Методология статистики.

3.  Задачи статистики.

4.  Организация статистики.

1.1.Термин «статистика» происходит от латинского слова «статус», которое переводится как положение, состояние явлений, процессов.
	Статистика - это отрасль общественной науки, которая изучает количественную сторону качественно определенных массовых общественных явлений и процессов, их структуру и распределение, размещение в пространстве, движение во времени, выявляя действующие количественные зависимости, тенденции и закономерности в конкретных условиях места и времени.




В этом определении предмета статистики выделены его основные черты.

Первая черта заключается в том, что статистика  исследует не отдельные факты, а массовые общественные явления и процессы, обладающие как индивидуальными, так и общими признаками.

Вторая черта-статистика изучает количественную сторону общественного явления. Знания об обществе, экономики находятся в различных статистических сборниках, справочниках и т.п. Общественные явления и процессы неоднородны, имеют разное качество и выражаются в различной количественной мере. Статистика позволяет за различным количественным выражениями увидеть различные качества, т.е. проследить за процессом перехода количества в качество и качества в количество.

Третья черта  устанавливает, что статистика характеризует структуру общественных явлений, процессов. Структура – это внутреннее строение массовых явлений, что позволяет выявить их составные части. Например, возрастная структура населения, распределение производства по отраслям экономики и т.п.

И, наконец, четвертая черта статистики состоит в том,  что  уровень всех изучаемых явлений отражается на определенный момент времени (например, на начало или конец года), за определенный период(месяц, квартал, год) и применительно к конкретной территории (например, Россия, центральный округ, г. Москва и т.п.).

Статистика возникла на основе практической  потребности людей за несколько тысячелетий до н.э., когда военная и налоговая  политика требовали данных о численности и доходах населения. В России статистика возникла в XIII веке, а  ее  расцвет начался в XIX в., когда были привлечены математики для выявления закономерностей общественного развития с помощью различных математических моделей, формул и т.п.

Статистика тесно связана со многими науками: экономической, менеджментом, анализом и диагностикой деятельности, бухгалтерским учетом, математикой и др.

1.2.  Основу статистической методологии составляют три последовательные стадии:
1)  статистическое наблюдение, в результате которого появляется первичная статистическая информация (например, перепись населения, объем производства, уровень оплаты труда и т.д.)

2)  сводка  и разработка результатов статистического наблюдения;

3)  анализ полученных данных.

В последующих темах курса эти этапы будут рассмотрены подробно, а сейчас охарактеризуем каждый из них кратко.

На первой  стадии стоят задачи учета каждого фактора и индивидуальных значений присущих ему признаков. На этой стадии важно обеспечить массовость наблюдения, без чего невозможно объективно оценить состояние изучаемого явления, выявить закономерность развития.

Вторая стадия статистического исследования состоит в систематизации полученной информации и подсчете итогов наблюдения.

Полученную первичную информацию подразделяют по признакам различия и  объединяют по признакам сходства. Важным моментами на этой стадии является использование метода группировки и  переход от индивидуального проявления признака к характеристике общего его проявления во всей совокупности факторов.

И, наконец, третья стадия состоит в анализе сводного материала, выявлении закономерностей, связей в  изучаемых фактах, характеристике типичных черт.

1.3.  Последовательно рассмотрим основные задачи.

1.  Познавательная - всестороннее отражение в статистических показателях состояние и диагностику социально-экономических процессов в стране. С помощью статистических показателей создается фундамент фактов для выявления новых тенденций, закономерностей и законов развития общества, подтверждают и иллюстрируют открытые ранее закономерности.

2.  Управленческая – информационное обеспечение управления социально-экономическими  процессами, на основе, которого оценивается целесообразность принятых решений, их  недостатки и необходимость принятия новых управленческих решений. Статистика дает сведения и предупреждающего характера, о зарождающихся диспропорциях. В этом проявляется активная роль статистики.

3.  Пересмотр статистической информации, связанный с изменениями в общественно-экономическом  положение страны, появление новых процессов, фактов.

4.  Совершенствование методологии статистических расчетов, что позволяет получить более достоверную, объективную информацию.

5.  Расширение гласности и доступности статистических показателей, расширение сотрудничества со средствами информации.

6.  Расширение компьютеризации статистики, что позволит расширить возможности органов управления различных уровней, физических лиц получать необходимую статистическую информацию.

1.4.  Систематический сбор и обобщение массовых статистических данных осуществляется большим числом работников различных хозяйствующих субъектов и статистических организаций на различных региональных и  общегосударственных уровнях.

Чтобы получать  необходимую статистическую информацию в различных регионах в различное время должно быть обеспечено не только единство содержания собираемых данных, но и единство тех организационных норм, в которых происходит образование массовых показателей.

В основу организации статистики в России положены следующие принципы:

-  централизованное руководство;

-  единое организационное строение и единая методология;

-  связь статистических органов с территориальными и общегосударственными  органами управления.

Современная организация российской статистики состоит из федерального агентства по статистике, осуществляющего постоянное совершенствование  организации и методологии статистического учета, методологическое руководство всей статистической работой в России и системы учетно-статистических территориальных органов во всех субъектах федерации, а также инспектуры статистики в районах и городах субъектов федерации.

Статистические организации тесно взаимодействуют с соответствующими федеральными, региональными органами управления.

Для выполнения возложенных на статистические органы задач им представлены соответствующие права:

-  получение установленной статистической и бухгалтерской отчетности и материалов по всем учетно-статистическим работам в любой стадии их разработки;

-  проверка состояния учетной работы и достоверности представляемой информации;

-  отмены незаконной, т.е. не утвержденной в установленном порядке отчетности;

-  утверждение показателей и норм статистической отчетности.

Сбор статистической информации производится в соответствии с разрабатываемым и утверждаемым Федеральным агентством по статистике табелем отчетности, в котором перечисляются все действующие нормы статистической отчетности, порядок представления (почтой или телеграфом) периодичность (ежемесячно, ежеквартально, ежегодно) и сроки представления в установленные адреса.

Кроме отчетности, предусматриваемой табелем отчетности, представляют и специально организованные статистические отчеты в виде переписей и единовременных учетов и обследований.

2.1. Статистическое наблюдение
1.  Понятие и этапы статистического наблюдения.

2.  Программные и организационные вопросы статистического наблюдения.

3.  Ошибки статистического наблюдения и меры борьбы с ними.
	Статистическим наблюдением называется планомерный, научно- организованный сбор массовых данных о социально-экономических процессах общественной жизни.




В процессе статистического наблюдения регистрируются отдельные признаки у каждой единицы совокупности.

Статистическая совокупность-это множество единиц получаемого явления, процесса, объединенных в соответствии с задачей  исследования единой качественной  основой.

Так, исследованию могут подлежать в ходе переписи население наличное на дату переписи, независимо от постоянного места жительства, или постоянно живущее на этот момент, или прописанные по конкретному адресу, независимо от его местонахождения на момент переписи.

Всякое статистическое наблюдение проводится в четыре этапа:

1)  подготовка наблюдения;

2)  проведение массового сбора данных;

3)  контроль за полученной информацией перед началом ее обработки;
4)  разработка предложений по совершенствованию статистического наблюдения.

Рассмотрим назначение и содержание каждого из перечисленных этапов.

Любое статистическое наблюдение требует тщательной подготовки.

Прежде всего, проводится анализ той области общественно-экономической жизни, которая подлежит исследованию, что позволяет выявить, что конкретно нужно изучать,  каких результатов исследования следует ожидать. В результате разрабатывается проект статистической работы, в котором намечаются статистические показатели, которые должны быть получены в результате наблюдения.

Целью статистического наблюдения является получение достоверной информации для оценки состояния и выявления закономерностей развития явлений, процессов.

Для качественного проведения статистического наблюдения необходимо четко определить, что подлежит наблюдению, т.е. определить объект наблюдения.
	Объект наблюдения - это та совокупность предметов и явлений, о которых должны быть собраны сведения (например, наличное либо используемое оборудование или подлежащее  списанной из-за износа).




Всякий объект наблюдения состоит  из отдельных элементов, так называемых единиц наблюдения, являющихся носителями признаков, подлежащих регистрации и основой ведущегося при наблюдении счета (например, количество машин, их стоимость, срок эксплуатации и т.п.).

От единиц наблюдения следует отличать отчетную единицу, т.е. то первичное звено, от которого получают необходимую информацию. Так, при  переписи населения отчетной единицей является семья, при переписи производственного оборудования-предприятия, организации, имеющие на своем балансе такое оборудование.
2.2.  Для отбора необходимых при регистрации признаков, исходя из конкретной цели и задач статистического наблюдения, разрабатывается программа наблюдения, содержащая перечень признаков, вопросов, подлежащих регистрации в процессе статистического наблюдения.
При составлении программы наблюдения следует исходить из следующих признаков:

-  подлежат включению лишь существенные признаки, которые характеризуют изучаемое явление, процесс;

-  признаки, вопросы должны быть четко сформулированы и не допускать двусмысленности;

-  следует соблюдать последовательность вопросов, что поможет получить достоверные данные о наблюдаемых процессах, явлениях (например, численность работников строительной организации всего, в том, числе рабочих и специалистов).

Запись ответов на поставленные вопросы производиться в специальные формуляры, отчеты. Это документы единого образца, содержащие программу и результаты наблюдения.

Кроме формуляра (отчета) разрабатывается инструкция, содержащая указания, методику и примеры расчета показателей, содержащихся в формуляре.

Для успешного проведения статистического наблюдения необходимо, также составить списки объектов наблюдения (например, перечень строительных организаций, имеющих собственный парк строительных машин), провести расчет потребности в формулярах, бланках отчетности, а также в инструкциях по их заполнению.

Помимо программы статистического наблюдения составляется и организационный план его проведения.

В нем определены время, сроки и критический момент проведения наблюдения (например, данные на конец года), порядок проведения разъяснительной работы по заполнению отчетности, порядок проведения (наблюдения, например, производится специальными счетчиками при переписи населения или осуществляются работниками отчитывающихся организаций, предприятий) и заполненные формуляры, отчеты направляются в установленные адреса, порядок сдачи и  приема материалов, получение предварительных и  окончательных итогов результатов проведенного наблюдения.

Разработаны и применяются различные нормы и виды наблюдения: статистическая отчетность, специально организованные наблюдения.

Статистическая отчетность составляется хозяйствующими субъектами на основе данных первичной регистрации  и  представляется в органы статистики и своему вышестоящему звену (тресту, концерну), если ему подчинена организация.

Статистическая отчетность обязательна для всех предприятий, организаций, учреждений.

По срокам представления отчетность подразделяют на годовую и текущую(квартальную, месячную). В стране существует и действует организованная в государственном масштабе система отчетности. Каждая форма отчетности имеет свое название, номер, период и срок представления; адреса, в которые высылается. Название организации, ее подчиненность и адрес.

Перечень утвержденной статистикой отчетности содержится в табеле отчетности.

Специально организованные статистические наблюдения выступают в виде переписей и единовременных учетов или обследований. Данные основываются либо на опросе, либо по документам. Перед специальными наблюдениями ставятся в основном познавательные задачи (например, переписи населения).

2.3.  Любое статистическое наблюдение должно стремиться к точности полученной информации. Оно должно быть полным, достоверным и сравнимым, что обеспечивается правильно разработкой программы, методикой и четкой организацией проведения, а также хорошей постановкой первичного учета.

Расхождения отчетных значений изучаемых величин с фактическими называется ошибками наблюдения.

Ошибки наблюдения могут возникать по разным причинам, которые подразделяются на случайные и преднамеренные.

Случайные ошибки возникают вследствие некачественного обучения персонала, что приводит к нечеткому представлению объекта наблюдения, к недостаткам первичного учета. При большом числе наблюдений эти ошибки погашаются, как в сторону превышения, так и уменьшения реальных данных.

Для исправления случайных ошибок следует тщательно проверять полученную информацию по следующим направлениям:

все ли организации, подлежащие тому или иному виду статистического  учета, представили результаты наблюдения, т.е. оценивается полнота охвата статистическим наблюдением всех объектов, предусмотренных в списке наблюдений;

полнота заполнения соответствующих бланков отчетности. Если в бланке имеется незаполненный показатель, следует выяснить причину;

контроль качества заполнения. Контроль проводиться по двум направлениям счетный и логический. Счетный контроль заключается в проверке итогов и расчетных показателей. Он сводиться к повторению арифметических действий по определению сумм слагаемых, проверке расчета средних величин, процентов.

Логический контроль осуществляется путем сопоставления полученных данных с данными за предыдущие периоды, с данными других организаций, что позволяет выявить неправдоподобные или малоправдоподобные случаи.

Если счетный контроль позволяет выявить имеющиеся ошибки, то логический - выявить возможность ошибки.

Преднамеренные ошибки в основе возникновения имеют заинтересованность в искажении представляемых данных, (например для искажения данных о доходах, расходах организации, уплате налогов).
Практические задания
2.1. Что может явиться объектом наблюдения при переписи:

а)  парка бульдозеров;

б)  рабочих участка;

в)  стажа специалистов стройфирмы.

2.2.Какие признаки, подлежат регистрации при обследовании специалистов стройфирмы по:

а)  по возрасту;

б)  по образованию;

в)  по оплате труда.

2.3. С помощью счетного контроля проверьте следующие данные стройфирмы:

а)  всего работников 126,в.т.ч. рабочих-151

б)  всего рабочих – 150,в.т.ч. по возрасту: до 20 лет – 17, с 20 до 30 лет – 67, с 30 до 40 лет- 28, с 50 до 60 - 24 ,свыше 60 лет – 26.

в)  за отчетный период объем работ, выполненных стройфирмой – 120м.руб, численность рабочих – 10 чел; начислено зарплаты – 1.8м.руб; выработка на 1 рабочего – 1.20 млн. руб., средняя зарплата 1 рабочего за год – 184.8 тыс.руб.
3 Сводка и группировка статистических данных. Статистические таблицы.
1.  Понятие сводки и группировки. Ее виды.

2.  Назначение и  основы построения статистических таблиц.

3.1.Сводка является следующим за статистическим наблюдением этапом статистического исследования.
	Сводка – комплекс последовательных операций по обобщению конкретных единичных факторов, образующих совокупность, что позволяет выявить типичные черты закономерности, присущие явлению в целом.




Самое простое представление о сводке - это подсчет общих итогов.
	Группировка – это расчленение множества единиц изучаемой совокупности на группы по определенным, существенным признакам.




Необходимость группировок связана с тем ,что совокупность может состоять из частных совокупностей, которые могут существенно отличаться друг от друга, иметь свои тенденции развития (например, государственные, коллективные, частные предприятия).
С помощью метода группировок решаются следующие задачи:

1.  Восделяются социально-экономические типы явлений.

2.  Изучается структура явлений и структурные сдвиги происходящие в изучаемом явлении (например, распределение населения по возрасту).

3.  Изучение связи и зависимости между явлениями(например, уровень жизни и деторождаемость).

Эти задачи решаются путем использования различных видов группировок – типологических, структурных и аналитических.

Группировки могут производиться по одному признаку (простая группировка) и по двумя и более признакам (комбинированная группировка).
Типологические группировки позволяют видеть социально-экономические типы при анализе производственных и социальных общественных отношений. Весьма показательна типологическая структура производства продукции различными собственниками предприятий: частной, акционерной, смешанной, государственной собственностью.

Группируются жители страны по уровню получаемых доходов: например, по трем группам: ниже прожиточного уровня, средняя группа и лица, имеющие доходы выше среднего.

Структурные группировки позволяют выявить внутреннее строение явлений. Они дают информацию о том, из каких частей состоит изучаемое явление, каково их строение и какими показателями характеризуются отдельные части. В результате появляется возможность выявить элементы нового и остатки старого, прослеживаются тенденции в развитии явления.

Такие группировки позволяют изучать конкретные процессы, явления и дать соответствующие практические рекомендации.

Если типологические группировки имеют в основном познавательное значение, то структурные группировки служат преимущественно для получения выводов о текущем состоянии хозяйства страны, являются базой для выявления и расчета имеющихся резервов.

Например, структура затрат предприятий, организаций по элементам, позволяет выявить долю овеществленного и живого труда. По мере роста научно-технического прогресса в производстве доля живого труда должна сокращаться. По данным структурных группировок о доли затрат овеществленного и живого  труда по  предприятиям и организациям различных отраслей экономики и форм собственности  можно сделать вывод о состоянии внедрения научно-технических новшеств и динамики его изменения.

Статистические группировки позволяют установить и изучить причинно-следственные связи между признаками однородных явлений, выделить факторы, влияющие на развитие совокупности. С их помощью устанавливаются связи между факторами и результативными признаками. Они и основаны на изучении взаимосвязи изменений одного или нескольких факторных признаков с изменением результативного  признака.

Так с помощью аналитической группировки можно выявить связь между крупностью организации по уровню объема производства и производительностью труда рабочего и его заработной платой.

После того как произведена группировка например строительных организаций по годовому объему производства и подсчитаны единицы в группах из факторному признаку (объему, численность рабочих, начисленная зарплата), исчисляются обобщающие среднее показатели (выработка и среднемесячная зарплата).

Рассмотренные три основные задачи и соответствующие три вида группировок тесно связаны друг с другом и взаимно переплетены. Выделяя типы явлений, исследователь обычно наблюдает и структуру типов, а также выявляет связь между причинами и следствиями; устанавливая те или иные взаимосвязи, изучается и структура явлений, выделяются их типы и т.д.

Особым видом группировок являются так называемые вторичные группировки - операция образования новых групп на основе ранее осуществленной первичной группировки.

Вторичная группировка осуществляется тогда, когда во-первых нужно данные, ранее сведенные в более мелкие группы, перегруппировать в более крупные, типичные и во-первых, возникает потребность в сравнительной и обобщенной оценке явлений по материалам, собранным в разных местах и обработанных по-разному.

Результаты сводки и группировки, данных статистического наблюдения чаще и нагляднее изучают в виде статистических таблиц.
3.2.  Статистической таблицей называется способ рационального изложения и обобщенные данных об общественных явлениях при помощи цифр, расположенных в определенном порядке.

Статистическую таблицу отличает наглядность и выразительность помещаемых показателей, располагаемых в логичной последовательной форме.

Хорошо составленная таблица дает возможность охватить статистические данные в целом, оценить их как единую систему показателей. По данным таблицы наглядно выступают главные тенденции  и характерные особенности изучаемых  процессов. С помощью таблиц легко обнаруживаются и фиксируются связи между  показателями, статистическая таблица в целом облегчает и ускоряет процесс восприятия информации, интенсифицирует познавательный процесс.

Статистическая таблица должна иметь общий заголовок, систему горизонтальных строк и вертикальных граф, а также примечаний. Пересечение строк и граф образует клетки, в которых указываются статистические данные. Если клетки не заполнены, то это макет таблицы.

В таблице выделяются подлежащее и сказуемое. Подлежащим называется изучаемый объект (объем производства, численность работников и т.п.) сказуемое таблицы характеризует изучаемый объект.

В зависимости от характера объектов и соответствующего их расположения в подлежащем статистические таблицы подразделяются на три вида: простые, групповые и комбинационные.

Простой называется таблица, подлежащее которой содержит перечень единиц совокупности, хронологических дат или территориальных подразделений. Соответственно они называются простыми перечневыми, простыми хронологическими  и простыми территориальными.
Примером простой перечневой таблицы являются таблицы в подлежащем которых, например, указан объем производства товаров в натуральных единицах: хлебобулочное  изделия, мясо, колбаса, сыр, масло, яйца, обувь и т.п.

К простым хронологическим относятся таблицы, в подлежащем которых перечислены даты или периоды, к которым относятся характеризующий признак (например, численность населения, объем производства по конкретным хронологическим периодам (годам, на начало или конец года).

К территориальным таблицам относятся таблицы, в подлежащем которых перечислены субъекты российской федерации.

Групповой называется таблица, подлежащее которой содержит группировку единиц по одному существенному признаку (например, данные об объеме производства крупных, средних и малых строительных организаций).

Комбинационной называется таблица, подлежащее которой содержит группировку единиц совокупности по двум или нескольким существенным признакам. Они служат для установления связей между признаками явления. Например, таблица характеризующая численность населения страны всего, в том числе городского и сельского и каждая подгруппа подразделена еще и по полу: мужчины и женщины.

Задача сказуемого дать характеристику выделенного в подлежащем объекта, посредством системы показателей, выработанной в соответствии с целью и задачами конкретного наблюдения. Сказуемое не должно содержать излишние показатели, так как чем их меньше в таблице, тем она нагляднее.

Показатели сказуемого располагаются последовательно, логично.

Если количество статистических показателей в сказуемом окажется большим, необходимо построить не одну, а систему таблиц, дополняющих друг друга и взаимосвязанных.

В таблицах могут присутствовать следующие условные обозначения: если нет того или иного показателя, в соответствующей графе ставится прочерк, если о показателе отсутствуют сведения – ставится многоточие, если показатель есть, но его размер ниже минимальной цифры принятой в качестве единицы измерения, то в графе ставятся нуль. Таблицы могут сопровождаться текстовыми примечаниями, в которых даются необходимые пояснения приемов и порядка исчисления показателей таблицы.

Чтение и усвоение таблиц начинается с общего заголовка, затем к заголовкам строки граф, к общим и частным итогам, от отдельных показателей к взаимосвязанным, от экстенсивных и интенсивным. Анализ таблиц  состоит в экономическом осмысливание  и истолковании табличных данных.
Практические задания
Таблица 1.
3.1.Состав рабочих бригады монтажников и их месячная зарплата характеризуются следующими данными:
	Табельный номер
	Тарифный разряд
	Зарплата тыс. руб.
	Табельный номер
	Тарифный разряд
	Зарплата тыс. руб.

	17

21

60

35

29
	III
IV
V
IV
III
	16,11

17,3

18,3

17,9

15,9
	3

18

54

23

41
	V

IV

III
V

IV
	17,3

16,3

15,7

18,3

17,4


Произведите группировку рабочих бригады по:
а)  зарплате, выделив 3 группы;
б)  квалификации (тарифным разрядам).

По каждой группе и по всем рабочим бригады определите число рабочих, сумму зарплаты, среднюю зарплату. Охарактеризуйте зависимость размера заработной платы рабочих от их квалификации.
3.2.По исходным данным участков управлений механизации за отчетный период произведите группировку участков по:
а)  числу строительных машин, выделив три группы до 31, 31-100, 101 и более. По каждой группе и всем участкам   вместе укажите их число, число строительных машин в них, число отработанных машино-смен, среднюю выработку на одну машину, сумму эксплуатационных расходов всего, в том числе в расчете на одну машино-смену.
Определите какая зависимость существует между размером участков по числу определенных машин  в них, использованием машин и величиной эксплутационных расходов на 100 машино-смен?

б)  по количеству отработанных  машино смен, выделив следующие группы: до 6,6-15,16-25,26 и выше тыс. машино-смен
Таблица 2.
	Но-мер участка
	Чис-ло строительных машин
	Отработка по ма-ши-но-смен
	Сумма эксплу-атационных расхо-дов тыс. руб.
	Но-мер участка
	Число строительных машин
	Отра-ботка по машино-смен
	Сумма эксплуатационных расходов тыс. руб.

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10


	30

24

54

318

334

23

120

378

72

30
	6017

4327

11076

62408

64723

4217

24810

70139

15467

5989


	349

291

605

5748

6064

276

1739

6377

862

357
	11

12

13

14

15

16

17

18

19

20
	42

24

30

96

79

102

504

109

39

216
	8233

4492

6128

21416

18699

22814

107133

23064

7146

45840
	237

270

328

1298

925

1549

7932

1603

405

2973


3.3.Произведите перегруппировку 160 строительных управлений методом укрупнения интервалов, указанных в таблице, образовав 4-5 групп. По каждой группе определите число управлений, их объем строительно-монтажных работ

Таблица 3.

	Стройуправление с объемом работ в млн. руб.
	Число организа-ций
	Объем рабо-ты в млн. руб.
	Строй упра-вление с объемом работ в млн.руб.
	Число организа-ций
	Объем работы в млн.руб.

	До 1,0

1,1-1,5

1,6-1,8
	10

15

29
	7096

19489

48725
	1,9-2,0

2,1-2,3

2,4 и выше
	47

36

23
	93547

75916

58358


3.4.Объедините два нижеследующих макета статистических таблиц с распределением рабочих - строителей по профессиям, полу, тарифному разряду в один и сформулируйте его общий заголовок.
Таблица 4.

Распределение рабочих-строителей по профессиям и полу:
	Профессия
	Всего рабочих
	В том числе

	
	
	мужчины
	женщины

	Монтажники

Плотники

Штукатуры

Каменщики

И т.д.
	
	
	


Таблица 5.

Распределение рабочих-строителей различных профессий по квалификации:
	Тарифный разряд
	Всего рабочих
	В том числе

	
	
	монтажники
	плотники
	штукатуры
	И т.д.

	
	
	
	
	
	


3.5.Постройте макет статистической таблицы, характеризующей распределение жилых домов по этажности. Выделенные группы должны быть охарактеризованы: числом домов, размером жилой площади, численностью проживающих, плотностью заселения.
3.6.Спроектируйте макет статистической таблицы, характеризующей зависимость уровня производительности труда строительных рабочих от их квалификации и стажа работы.

3.7.Проведенные мероприятия по техники безопасности привели к снижению несчастных случаев в целом по региону. В то же время в отдельных организациях величина этого показателя колеблется.

В отчетном году число несчастных случаев на 1 тыс.рабочих в су-8 составило 1,1 , в су-4 – 1,9. В базисном году эти данные соответственно составляли 1.7 и 2.9. По приведенным данным постройте статистическую таблицу и сделайте необходимые выводы.
4. Статистические показатели

1.  Понятие статистических показателей.

2.  Абсолютные показатели

3.  Относительные показатели

4.  Средние величины

4.1. Любое статистическое исследование завершается расчетом и  оценкой различных статистических показателей.
	Статистический показатель - это количественная оценка социально-экономических процессов, явлений в условиях качественной определенности.




Качественная определенность статистического показателя заключается в том, что он непосредственно связан с внутренним содержанием статистического процесса, его сущностью.

В ряде статистических исследований используется не один, а целая система  показателей, их выбор  определяется конкретными задачами исследования. Статистические показатели характеризуют величину изучаемого явления в конкретном месте (Россия, г. Москва и т.д.) и на определенную дату (на конец ил начало определенного периода) или за определенный период времени (месяц, квартал, год, ряд лет).

Ряд статистических показателей определяется расчетным путем по данным статистического наблюдения (например, средний возраст работающих в строительстве, структура возрастного состава и т.д.).

Статистические показатели подразделяются по форме выражения на абсолютные, относительные и средние величины.
4.2.  Абсолютные показатели являются первичной формой выражения статистического наблюдения. Они выражают размеры (объем производства, численность населения) общественных явлений и всегда имеют единицы измерения (млн. руб., чел., км, т. и т.д.).

Выбор единиц измерения определяется сущностью, свойствами изучаемого явления, процесса, а также задачами исследования (стоимость жилого фонда - в млн. руб., жилая площадь – в м2, число проживающих - чел. и т.п.).

Абсолютные показатели могут характеризоваться натуральными, денежными(стоимостными) и трудовыми единицами измерения.

Натуральные единицы характеризуют объем, вес, длину, численность и т.д. Они могут быть простыми (км) или составными (тн/км).

Кроме того, в статистике применяют условно-натуральные единицы (условное топливо, единицы которого равна 7 тыс.килокалорий, условные банки, размер который принят равным 353,4 см3).

Натуральные единицы всегда позволяют конкретно охарактеризовать конкретное  явление, процесс, однако не позволяют охарактеризовать процесс в целом (например, объем производства по жилищному, дорожному и другим видам строительной деятельности). Этого недостатка лишены трудовые и денежные измерители абсолютных величин.

Трудовые измерители позволяют охарактеризовать как общие затраты труда строительных организаций, так и трудоемкость отдельных технологических процессов, операций.

Единицами измерения являются отработанные человеко-дни, человеко-часы, машино-часы.

В условиях рыночной экономики наибольшее значение приобретают стоимостные единицы измерения дающие денежную оценку отдельным процессам, явлениям, (объем производства, стоимость потребительской корзины и т.д.).

Абсолютные показатели имеют широкое применение при оценке состояния экономики страны в целом ее отдельных регионов, что позволяет выработать необходимые управленческие решения для его дальнейшего улучшения и развития.

4.3.  Относительные показатели в статистике называются количественная характеристика взаимосвязанных или имеющих определенную общность статистических чисел. Исходные показатели могут сравниваться во времени, в пространстве, с взаимосвязанными показателями, а также части признака с их общим объемом.

Таким образом, группа относительных показателей состоит из величины различных по способу вычисления, но позволяют отразить  качество изучаемого явления, выразить связь между количеством и качеством явлений.

Относительные показатели представляют результат деления одного показателя на другой.
Числитель отношения – это данные непосредственно интересующие исследователя. Чтобы отчетливее выявить суть этих показателей их сравнивают с определенным основанием, являющемся критерием   для оценки числителя. В результате сравнения появляются возможность лучше оценить исследуемую величину и таким образом проникнуть в существо явления.

Важно, что относительные показатели имеют большую устойчивость по сравнению с исходными данными и поэтому широко применяются для выявления тенденций развития явлений.

По норме выражения относительные величины выступают либо в процентах, либо в долях единицы.

По своему содержанию относительные показатели подразделяются на несколько видов.
Относительный показатель динамики имеет наиболее широкое применение  и определяется отношением уровней явления в отчетном периоде к уровню, за предшествующий период, принятый за базу сравнения. Он характеризует направление изменения явления во времени, скорость этого изменения или иначе темп развития,(например, измеряется темп развития промышленного или строительного производства, темп изменения численности работающих и т.п.).
Например, строительная организация за отчетный период ввела в эксплуатацию жилой площади в тыс.м2 в размере 8000, в предыдущем году – 7500. Относительная величина будет равна 
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Относительные показатели выполнения расчетных или плановых показателей определяются отношением фактического уровня за отчетный период (год, квартал, месяц) к расчетному ли плановому показателю на этот период и отражает степень их выполнения.

В условиях рыночной экономики все финансово-хозяйственные субъекты намечают на предстоящий период определенные показатели развития своей производственно-хозяйственной деятельности по объему производства, по затратам на производственную деятельности, по численности персонала, в том числе рабочих, уровню их производительности и оплаты труда, прибыли, уровню рентабельности и т.д. С помощью относительных величин выполнения этих расчетных или плановых показателей осуществляется контроль за их выполнением. Например, строительная организация по плану (расчету) предусматривала ввод в эксплуатацию жилой площади в размере 7300 тыс. м2 , фактически ввела -7500 тыс. м2 .

Относительная величина выполнения плана составит:
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Относительный показатель сравнения определяется отношением одноименных величин, относящихся к различным объектам, взятым за один и тот же период или момент времени (например, сравниваются цены на одни и те же товары в различных регионах страны, зарубежья).Например, в регионах А за отчетный период введено в эксплуатацию жилой площади в размере 0,8 млн. м2, а в регионе Б – соответственно – 1,2 млн. м2. Относительная величина сравнения по соответствующему показателю района А с Б равна:
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Относительный показатель структуры - это отношение составных частей к целому. Они позволяют сопоставить составы совокупностей, имеющих различный объем, (например, структура доходов населения по основным направлениям: питание, одежда, жилищно– коммунальные услуги, здравоохранение, культурно – развлекательные мероприятия и др.). Например, в строительной организации с численностью 120 человек, 40 человек составляют женщины, 80-мужчины.

Структура работников строительной организации по полу составит:

Доля женщин - 
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Относительные величины уровня экономического развития характеризуют размеры производства, потребления различных видов продукции на душу населения. Они имеют большое познавательное значение для оценки социально-экономического уровня развития государства в целом, его отдельных регионов. Например, в регионе за определенный период произведено продукции в размере 1240 млрд. руб., а численность населения за этот период составила 100 тыс. человек. Относительная величина уровня экономического развития региона составит:
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Таким образом, 12,4 млн. руб. произведено продукции на душу населения региона.
Относительные величины координации определяются делением друг на друга разноименных исходных показателей или непосредственно связанных между собой, или обладающих некоторой общностью, (например,  показатели выработки, фондоотдачи, плотности населения и др.). Эти показатели применяются для оценки эффективности использования определенных ресурсов. Например, в стоимость инвестиционных вложений региона включены затраты на выполнение строительно-монтажных работ в размере 2 млрд. руб., а стоимость приобретения оборудования составила 210 млн. руб. Величина координации составит:
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Таким образом, стоимость оборудования равна 105 млн. руб. на 1 млрд. руб. строительно-монтажных работ.

Относительный показатель интенсивности определяется отношением разноименных абсолютных величин, которые относятся к различным, но связанных в своем развитии совокупностям, (например, показатель рождаемости, смертности на 10 тыс. населения, протяженность железнодорожных путей на 100 км2 площадь т.д.).

Например, по территории региона проходит железная дорога протяженностью 8600 км, а площадь региона равна 200 км2.

Относительная величина интенсивности составит 
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200

8600

=

 км.

Таким образом, протяженность железнодорожных путей на 100 км2 площади составляет 43 км.

4.4.  Средние величины являются обязательной характеристикой множества индивидуальных значений некоторого признака. В средней величине отражаются общие итоги по совокупности. При расчете средней величины абстрагируются от имеющихся индивидуальных различий, но при этом  важно не нарушать общие свойства совокупности. Средняя величина, построенная  по данным большого количества случайных величин отражает то общее и типичное, что характеризует массу в целом. В ней погашаются случайные отклонения, присущие индивидуальным значениям, входящим  в совокупность. Это позволяет изучить воздействие на совокупность явлений тех специфических условий, под влиянием  которых совокупность сформировалась.

Итак, средняя отражает общее и типичное для всей совокупности в результате взаимопогашения в ней  случайных индивидуальных различий единиц совокупности.

Однако для этого совокупность, должна состоять из единиц, явлений, фактов качественно однородных.

Исследователь должен четко представлять себе характер статистической совокупности, для которой исчислены средние и цели , которые он в этом анализе преследует, так как именно этим определяется, можно ли воспользоваться самыми общими для всей совокупности средними величинами или надо определить средние для каждой отдельной группы, входящей в совокупность. 

Так, вместо расчета среднего дохода на одного россиянина, что явится самым  «общим» показателем для всех граждан  России, лучше перейти на расчет этого показателя по отдельным группам: олигархи, крупные предприниматели, средний класс и малообеспеченное население (например, пенсионеры).

Статистика пользуется многими видами средних. Наиболее распространенными видами средних величин являются средняя арифметическая, средняя гармоническая и средняя геометрическая.

Средняя арифметическая величина по способу исчисления подразделяется на простую и взвешенную.

Простая средняя арифметическая величина определяется в тех случаях, когда веса всех вариантов средняемого признака равны между собой.

Расчет средней арифметической простой производится по формуле:
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Где xi-значение индивидуальных признаков;

n-число единиц совокупности;
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- среднее значение признака.

Пример.
Рабочим строительной бригады, состоящей из 6человек, за отчетный месяц начислена следующая зарплата (тыс.руб.): 18,6;13,9;15,3;20,2;17,1 и 19,5.

Средняя зарплата за отчетный период одного рабочего бригады составит:

Х=(18,6+13,9+15,3+20,2+17,1+19,5)/6=17,4 тыс. руб.

Средняя арифметическая взвешенная определяется по формуле:
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Где 
[image: image12.wmf]f

I –частота повторений i-ых вариантов признака, называемая весом.

Средняя арифметическая взвешенная определяется в тех случаях, когда совокупность имеет неоднородное строение и каждая варианта имеет свой вес.

Величина средней арифметической взвешенной зависит не только от величины вариантов, но и от соотношения их весов. Чем больше веса имеют малые значения вариантов, тем меньше величина средней и наоборот.

Пример. Имеются следующие данные о численности и средней месячной зарплате рабочих строительных организаций треста:
Таблица 6.
	Строительные управления треста
	Численность рабочих, тыс. руб.
	Месячная зарплата одного рабочего (х)

	№1

№2

№3

№4
	140

160

240

210
	22,0

23,5

23,0

21,5

	Итого по тресту
	750
	


Средняя месячная зарплата одного рабочего треста составит:

(22,0*140+23,5*160+23,0*240+21,5*210)/750=22,5 тыс. руб.

Основой для определения средней арифметической простой являются первичные данные, для вычисления взвешенной​- данные, сгруппированные по признакам.

В тех случаях, когда необходимые веса для измерения средней величины в распоряжении исследователей отсутствуют, а входят в один из имеющихся показателей сомножителем, применяют среднюю гармоническую.

Средняя гармоническая взвешенная исчисляется из обратных значений признака по формуле:
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где Mi- веса, входящие , сомножителем в исходный показатель ; xi- усредняемый показатель

Пример
Имеются следующие данные о месячном заработке одного рабочего и фонде месячной оплаты труда рабочих строительной организации:
Таблица 7.

	Строительные участки
	Месячный заработок в среднем 1 рабочего тыс. руб. (xi)
	Фонд месячной зарплаты рабочих  тыс.руб. (Mi)

	№1

№2

№3

№4
	22,0

23,5

23,0

21,5
	308

376

552

452

	Итого по строительной организации
	
	1638
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Средняя геометрическая применяется при нахождении средних темпов роста и вычисляются по формуле:
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Где x1…..xn –  показатели, характеризующие темпы роста изучаемого признака явления по временным периодам (месяцам,кварталам,годам).
Пример. По данным об объёме строительной продукции за последние годы. Определить средний темп её роста.
Таблица 8.

	Показатели
	годы

	
	0(база)
	1
	2
	3
	4
	5

	1.объём строительной продукции,млн. руб.
	1,2
	1,5
	1,7
	1,9
	2,0
	2,2

	2.темп роста за год вдолях ед-цы
	-
	1,25 (1,5/ 1,2)
	1,13 (1,7/1,5)
	1,12(1,9/1,7)
	1,05(2,0/1,9)
	1,1(2,2/2,0)
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Таким образом, средний годовой рост объёма строительной продукции составил 1,13 или 113%.

При расчете средних величин для  объективной характеристики исследуемых процессов, явлений следует соблюдать следующие правила:

Они должны вычисляться для качественно однородных явлений.

Они определяются при представительном (а не искусственно заниженном) количестве наблюдений.

Практические задания
4.1.  Выполнение плана по объёму производства строительной организации составило 103%, по сравнению с прошлым годом объём производства возрос на 5%.Определите какой рост объёма производства по сравнению с прошлым годом был предусмотрен планом.
4.2.  Определите по следующим данным относительный показатель плана по выпуску железобетонных изделий, используя метод условно-натурального измерения, приняв за единицу измерения изделия, имеющие наименьшую трудоёмкость.
Таблица 9.

	Вид изделий
	количество продукции
	трудоёмкость единицы (нормо*час)

	
	план
	факт
	

	А

Б

В
	132

84

68
	164

92

60
	23

36

42


4.3.  Определите относительные показатели структуры капитальных вложений региона по следующим данным за отчетный период, а также координации.
Таблица 10.

	Всего капитальных вложений в млрд. руб.
	В том числе

	
	Строительно-монтажные работы
	Приобретение оборудования инвестора
	Проектно-изыскательные работы
	Прочие работы

	34,79
	21,80
	10,39
	0,55
	2,05


4.4.  По данным о числе квартир, построенных различными строительными организациями в районе, определите относительные величины сравнения.
Таблица 11.
	
	Су-1
	Су-8
	Су-25
	Су-13
	Су-4

	Число построенных квартир, тыс.
	2,2
	1,4
	0,26
	0,83
	1,7


4.5.  По следующим данным об объёме выполненных строительно-монтажных работ и незавершенном строительстве в регионе.
Таблица 12.

	Объем в млн. руб.
	годы

	
	0
	1
	2
	3
	4

	Строительно-монтажные работы Незавершенное строительство
	3079 2962
	4346 5249
	5745 7667
	5320 6813
	5480 6721


Определите относительные показатели интенсивности и динамики. Сделайте выводы.
4.6.  Имеются данные о вводе в эксплуатацию основных фондов в регионе
Таблица 13.

	Показатели в млн.руб.
	годы

	
	1
	2
	3
	4

	Объём ввода основных фондов
	590
	5104
	7645
	7729


Определить объём ввода основных фондов в расчете на душу населения, если известна численность в регионе по годам (тыс. чел.):

1.  194

2.  230
3.  242

4.  254
5.Распределение признака в совокупности

1.  Сущность и значение вариации

2.  Структурные средние - мода и медиана

3.  Меры вариации

5.1.  В результате проведенного статистического наблюдения и обработки полученных данных могут быть получены ряды статистических данных, характеризующие распределение единиц совокупностей по тем или иным признакам ( например, по возрасту, доходу).

Средняя величина является абстрактной обобщающей характеристикой признака изучаемой совокупности, но она не показывает её строение, что весьма существенно для её познания. Средняя величина не раскрывает, как отдельные величины изучаемого признака группируются вокруг средней, находятся ли они вблизи её или значительно отклоняются.

Колеблемость, многообразие, изменяемость величины признака у единиц совокупности называется вариацией.

Исследование вариации позволяет оценить степень воздействия на данный признак других варьирующих признаков. (Например, влияние на уровень оплаты труда стажа работы, уровня квалификации)

Определение вариации необходимо для построения статистических моделей, разработки материалов экспертных опросов и во многих других случаях.

Вариация характерна в пространстве (колеблемость значений признаков по отдельным территориям) и во времени (изменение значений признака в разные периоды времени – за год, например)

Наличие вариации в признаках составит  перед статистикой задачи её исследования: определение меры вариации, ее измерение; нахождение показателей, характеризующих её размеры, выявление их сущности и методов, вычисления влияния на нее важнейших факторов.

Для статистического исследования варвирующих признаков необходимо выстроить ряд распределения – упорядоченное распределение единиц совокупности по группам варвирующего признака (например, по возрасту, количеству детей в семье).
5.2.  Для общей характеристики признака могут быть использованы величины конкретных вариантов, занимающих в ряду индивидуальных или сгруппированных значений признака в порядке возрастания или убывания определенное положение.

Часто для общей характеристики признака перебегают к двум таким вариантам: моде и медиане.

Мода (Мо)- наиболее часто встречающееся значение признака в ряду распределения.

Медиана (Ме) соответствует варианту, стоящему в середине ряда распределения.

Порядок определения моды зависит от того, в каком ряду (дискретном или интервальном) представлен варвирующий признак.

В дискретном ряду модой является величина, имеющая наибольшую частоту.

Пример распределения работников стройфирмы по стажу работы:

Таблица 14.

	
	Стаж работы в годах

	
	До 1
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Численность рабочих
	10
	3
	8
	5
	16
	13
	6


Мода будет равняться 4 годам стажа т.к. его имеет наибольшее число рабочих – 16 чел.,  а медиана – 3 годам.

В интервальном ряду моду определяют по следующей формуле:
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Xo- нижняя граница модального интервала;

f1 – величина частоты интервала, предшествующего модальному;

f2 – величина частоты модального интервала;

f3 – величина частоты интервала, следующего за модальным.
Пример

Распределение строительных организаций региона по объему производства.

Таблица 15.

	Группы строительных организаций по объему производства в млн. руб.
	% к общему числу стройорганизаций

	До 5,0

5,0-9,0

9,0-15,0

15,0-25,0

25,0 и выше
	4

17

31

30

18

	Всего
	100


Модальный признак от 9 до15 млн. руб. (имеет наибольший процент).

Xo=9 K=6(15-9) f1-17, f2-31, f3-30

Mo=9+6 
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Мода, например, используется для решения ряда статистических задач, например для расчета объема инвестиций в индивидуальном домостроении.

Медиана - количественное значение той единицы изучаемой совокупности, которая находится в середине ранжированного ряда. Она делит совокупность на две равные части.

В дискретном ряду ее определение не требует специального расчета.

В интервальном ряду медиана вычисляется по формуле:
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где  Хо – нижняя граница медианного интервала;

К – величина медианного интервала;

Σf – сумма частот вариационного ряда;

SMe- сумма накопленных частот интервалов, предшествующих медианному;

fMe- частота медианного интервала.

Например

Распределение численности работников строительного управления характеризуется следующими данными:
Таблица 16.

	Возраст, лет
	В % к общей численности

	До 25

25-34

35-44

45-49

50-54

55-59

60 и старше
	9,0

24,9

15,6

18,1

27,3

4,0

1,1

	
	100


Медианный вариант – 45-49 лет
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В отдельных случаях медиана имеет преимущества перед средней величиной так как на ее уровень не оказывает влияния случайные колебаний крайних значений ряда.

5.3.  Для измерения вариации признака используется и различные обобщающие показатели, которые подразделяются на абсолютные и относительные.

Среди абсолютных показателей выделим размах вариации, среднее линейное отклонение, дисперсию и среднее квадратическое отклонение. К относительным показателям относится коэффициент вариации.

Размах вариации показывает насколько велико различие в величине исследуемого признака между единицами совокупности, имеющими максимальное (Хmax) и минимальное (Xmin) значение.

Размах вариации (R)имеет применение в практической, общественной и других видах деятельности, включая научную. Например, размах в уровнях оплаты труда, м2 жилплощади, приходящейся на душу населения.

К недостатку этого показателя можно отнести его полную зависмость от крайних значений  признака, игнорируя вариацию в пределах совокупности.

Поэтому показатель вариации дополнен показателями, которые отражают все , а не только крайние колебания варвирующего признака.

Одним из них является среднее линейное отклонение, которое характеризует среднее отклонение всех варвирующих признаков от их так называемого центра – средней величины.

Среднее линейное отклонение ( 
[image: image22.wmf]d

) простое определяется по формуле :
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А среднее линейное отклонение взвешенное по формуле:
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Где xi – индивидуальное значение каждого признака;


[image: image25.wmf]x

 - среднее значение признака;

fi- частота повторения индивидуального признака

∑fi- сумма частот индивидуальных значений признака

Недостатком показателя среднего линейного отклонения является игнорирование знаков отклонения(плюс, минус).

Этот недостаток устранен в показателе дисперсия, в котором отклонения возводятся в квадрат.

Формула расчёта простой дисперсии:
	
	
[image: image26.wmf]2

2

)

(

n

x

x

i

å

-

=

s


	(9)


Формула расчёта взвешенной дисперсии:
[image: image27.wmf]
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[image: image29.wmf]Имеет недостаток и эти показатели, так как они увеличивают величину отклонения, возводя её в квадрат.


[image: image30.wmf]Этот недостаток устраняется в показателе среднеквадратического отклонения, который определяется следующими формулами.


[image: image31.wmf]Формула расчёта простого среднеквадратического отклонения:
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[image: image33.wmf]Формула расчёта взвешенного среднеквадратического отклонения:
	
	
[image: image34.wmf]å

å

-

=

i

i

i

n

n

x

x

2

)

(

s


	(12)



[image: image35.wmf]Как мы выше отмечали, среднеквадратическое отклонение характеризует абсолютную величину колеблимости.


[image: image36.wmf]Важно определить и относительную величину отклонения, так как одно и то же отклонение может характеризовать совокупности, имеющие не одну и туже среднюю величину, поэтому и рассчитывается коэффициент вариации, равный отношению среднеквадратического отклонения (() к средней величине изучаемого признака (
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) в процентах. Он характеризует степень однородности исследуемой совокупности и определяется по формуле:
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Рассмотрим порядок определения всех вышерассмотренных показателей вариации на следующем примере.
Пример
В двух бригадах строительного управления дневная выработка (x) при выполнении однотипных работ составила:
Таблица 17.

	Бригада А
	Бригада Б

	№ п/п
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	1

2

3

4

5
	60

70

80

90

100
	-20

-10

0

10

20
	400

100

0

100

400
	1

2

3

4

5
	78

79

80

81

82
	-2

-1

0

1

2
	4

1

0

1

4

	Итого
	400
	60
	1000
	Итого
	400
	60
	10


Найдём среднее значение изучаемого признака: 
[image: image48.wmf].
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[image: image49.wmf]
Определим значения среднего линейного отклонения для каждой из бригад:
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image51.wmf].
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Определим значения дисперсии для каждой из бригад:
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Определим значения среднеквадратического отклонения для каждой из бригад:
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image55.wmf].

41

,

1

2

5

10

=

=

=

Б

s


Определим значения коэффициента вариации для каждой из бригад:
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Итак, как показали расчёты коэффициент вариации в бригаде А в 10 раз больше, чем в бригаде Б.

Практические задания.
5.1.  По данным о группировке строительных организаций концерна по объёму выполняемых работ собственными силами за отчётный год определите:

а)  среднее линейное отклонение;

б)  дисперсию;

в)  среднеквадратическое отклонение, сравнив его со средним линейным отклонением;

г)  коэффициент вариации.

Таблица 18.

	Число стройорганизаций –всего, в % к их общему числу
	в том числе с объёмом работ в млн. руб.

	
	До 50,0
	50 - 90
	90 - 150
	150 - 250
	250 и выше

	100
	4
	17
	31
	30
	18


Дайте краткую характеристику вариации исследуемого признака.

5.2. Рабочие строительной компании распределены по возрасту следующим образом:
Таблица 19.

	Группы рабочих по возрасту, лет
	До 20
	20 - 25
	25 - 30
	30 - 35
	35 - 40
	40 - 45
	45 и более

	Число рабочих, чел.
	117
	163
	104
	43
	72
	113
	237


Определите:

а)  средний возраст рабочих;

б)  моду;

в)  медиану.

5.3.  Определите дисперсию, если известно, что средняя величина признака равна 2400 единицам, а коэффициент вариации – 25%.

5.4.  Дисперсия признака равна 3600 единиц, коэффициент вариации – 29%. Определите значение средней величины признака.

5.5.  Дисперсия признака равна 81, среднеквадратическое отклонение этого признака – 174. Определите коэффициент вариации.

5.6.  Распределение бригад строительного объединения по проценту выполнения работ механизированным способом характеризуется следующими данными:
Таблица 20.
	Процент выполнения объёма работ механизированным способом
	До 60
	60 - 70
	70 - 80
	80 и более

	Число бригад
	1
	4
	9
	6


Определите дисперсию степени механизации строительных работ.

Варианты ответа:
а)  125;
б)  70;
в)  95;
г)  30.
5.7.  Для сравнения вариации двух значений признаков необходимо определить:

а)  среднее линейное отклонение;

б)  среднеквадратическое отклонение;

в)  размах вариации;

г)  коэффициент вариации.
[image: image126.emf]

5.1. Динамические ряды

1.  Понятие, классификация и сопоставимость рядов динамики.

2.  Показатели изменения уровней динамического ряда.

3.  Приёмы анализа показателей динамического ряда.

5.1.1.  Исследование социально-экономических явлений предполагает выявление и измерение закономерностей их развития во времени, что принято называть динамикой. Для отображения динамики строят динамические ряды, которые представляют собой ряды изменяющихся во времени значений статистических показателей, расположенных в хронологическом порядке.

Составными элементами динамического ряда являются показатели уровней ряда (y) и периодов времени (год, квартал, месяц) или моментов времени на определенную дату (t).

Динамические ряды подразделяются по следующим признакам:

-  по характеру показателей уровней динамического ряда – на ряды абсолютных, относительных и средних величин (например: объём производства, соотношение фактических доходов населения к прожиточному уровню, средняя зарплата одного строительного рабочего);

-  по выражению уровней динамического ряда по состоянию на определенную дату или за определенные периоды времени – на моментные и интервальные ряды (например: численность населения на критическую дату переписи, объём производства за год).

Важным условием правильного построения динамических рядов является сопоставимость всех входящих в него уровней.

Так как динамические ряды охватывают подчас значительные периоды времени, необходимо учитывать происходящие изменения, которые могут привести к несопоставимости данных.
Основные причины несопоставимости:

Изменение границ государства (например, СССР и Российская Федерация).

Изменение единиц измерения (например, м2 общей или жилой площади).

Изменение в методологии учёта и расчёта показателей (например, раньше в объём строительной продукции не включалась стоимость проведенного текущего ремонта, сейчас – включается).

В условиях инфляции требуется пересчёт многих стоимостных показателей (например, прожиточный минимум).

5.1.2.  Анализ скорости и интенсивности развития явления во времени осуществляется с помощью статистических показателей, которые определяются в результате сравнения уровней динамического ряда между собой.

К таким показателям относятся: абсолютный прирост, темп роста и прироста, абсолютное значение одного процента прироста.

Абсолютный прирост (
[image: image58.wmf]y

D

)характеризует размер изменения уровня динамического ряда за определенный промежуток времени.
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, где i = 1,2,3…k.

Если рассчитывается абсолютный прирост уровня ряда по сравнению с предыдущим уровнем, то он называется цепным. Если расчёты ведутся по отношению к одному уровню, принятому за базу сравнения, то такие приросты будут называться базисными. 

Для оценки интенсивности изменения уровня динамического ряда рассчитывается коэффициент или темп роста, который также подразделяется на цепной и базисный. Они определяются по следующим формулам:
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(цепной темп роста),

(базисный темп роста).

Наряду с темпами роста рассчитываются и темпы прироста, которые характеризуют относительную скорость изменения уровня динамического ряда в единицу времени. Темпы прироста рассчитываются по следующим формулам:
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	(цепной темп прироста)
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	(базисный темп прироста).


Представляет интерес и определение эффективности одного процента прироста, который равен отношению абсолютного прироста к темпу прироста, выраженному в %.
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Для анализа динамических рядов большое значение имеют средние его величины, которые в обобщённом виде характеризуют развитие явления, процесса за изучаемый период. К ним относятся средний уровень ряда, средний абсолютный прирост, средние темпы роста и прироста.

Средний уровень ряда вычисляют по-разному для моментного и интервального динамического ряда.

Средний уровень для моментного ряда определяется по формуле средней хронологической:
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Для интервального ряда расчёт проводится по формуле средней арифметической:
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Средний абсолютный прирост показывает насколько в среднем за единицу времени изменяется уровень ряда.
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Средний темп роста характеризует интенсивность изменения уровней ряда и показывает во сколько раз в среднем за единицу времени изменился уровень динамического ряда.
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Средний темп прироста вычисляется по следующей формуле:
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Пример
Имеются данные об объёме строительного производства в регионе за последние пять лет.
Таблица 21.

	Показатели
	Годы
	В среднем за пять лет

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1.  Объём строительного производства в сопоставимых ценах, млрд. руб.
	289
	321
	346
	372
	407
	347

	2.  Абсолютный прирост, млрд. руб. 

- цепной

- базисный
	-

-
	32

32
	25

57
	26

83
	35

118
	29,5

	3.  Темп роста, % 

- цепной 

- базисный 
	-

-
	111,1

111,1
	107,8

119,7
	107,5

128,7
	109,4

140,8
	108,9

	4.   Темп прироста,% 

- цепной

- базисный
	-

-
	11,1

11,1
	7,8

19,7
	7,5

28,7
	9,4

40,8
	8,9

	5.  Эффективность 1% прироста, млрд. руб.
	-
	2,9
	3,2
	3,4
	3,7
	


Определим годовой объём производства в среднем за пять лет:
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Определим средний абсолютный прирост:
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Определим средний темп роста:
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Определим средний темп прироста:
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5.1.3.  Важной статистической задачей анализа динамических рядов является выявление основной закономерности изменения изучаемого процесса, явления во времени.

На фактические уровни динамических рядов оказывают влияние целый комплекс причин.

В большинстве случаев динамика почти любого ряда носит стохастический (вероятностный) характер. Задача статистики заключается в выявлении общей тенденции изменения процесса, явления и  закономерности развития. С этой целью статистика выработала ряд методов сглаживания фактических данных динамического ряда.

Наиболее простыми и распространёнными являются методы скользящей средней и наименьших квадратов.

Для выравнивания показателей динамического ряда методом скользящей средней укрупняются интервалы времени динамического ряда, и вместо каждого его конкретного уровня определяется средний из примыкающих к нему уровней (с той и другой стороны динамического ряда). В результате получаются усредненные уровни. Причём величины эти будут скользящими, так как период осреднения всё время меняется в результате вычитания из него одного уровня и прибавления другого - следующего уровня.

Расчёт проводится по следующим формулам:
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и т.д.

Пример
Рассчитаем скользящую среднюю по данным об уровне выработки рабочими строительного управления по годам.
Таблица 22.

	Показатели
	Годы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	1.  Средняя фактическая годовая выработка, млн. руб.
	50
	46
	60
	67
	47
	89
	87
	81
	118
	77
	94
	112

	2.  Выработка за пять лет, млн. руб.
	-
	-
	-
	-
	270
	309
	350
	371
	422
	452
	457
	482

	3.  Скользящая средняя годовая выработка, млн. руб.
	-
	-
	54
	62
	70
	74
	84
	90
	91
	96
	-
	-


Как видно, если изменение выработки по фактическим данным происходит очень неравномерно, то увеличиваясь, то уменьшаясь, а скользящая средняя демонстрирует неуклонный рост исследуемого показания.

Недостатком этого метода является уменьшение рассчитанных по сравнению с фактическими уровней ряда.

Этот недостаток отсутствует при использовании метода наименьших квадратов, который позволяет выравнивать фактические уровни ряда аналитическим путём. Расчётные уровни определяются как функции времени f(t).

Порядок исчислений с помощью этого метода подробно излагается в курсе «Математическая статистика». В общем виде уровни временного ряда определяются по следующей формуле:
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, где f(t) – тренд, ( - случайная компонента.

Практические задания

6.1. Объём строительно-монтажных работ в регионе составил:
Таблица 23.

	Годы
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Объём строительно-монтажных работ, млрд. руб.
	58,4
	59,6
	60,1
	60,9
	66,3
	68,2


Определите:

1)  цепные и базисные абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста;

2)  за последние 5 лет: средний уровень ряда, средний абсолютный прирост, средний темп роста.

Результаты расчётов оформите в виде таблицы.

6.2. Если ежегодные абсолютные приросты стабильны, то темп роста из года в год:

а)  уменьшается;

б)  остаётся стабильным?

Если ежегодные темпы роста стабильны, то абсолютные приросты из года в год:

в)  остаются стабильными;

г)  увеличиваются?

Используя взаимосвязь показателей динамики, определите недостающие в таблице показатели по строительной организации.
Таблица 24.

	Год
	Объём выполненных работ, млн. руб.
	Базисные показатели динамики

	
	
	Абсолютный прирост, млн. руб.
	Темп роста, %
	Темп прироста, %

	0
	14,1
	
	
	

	1
	
	1,2
	
	

	2
	
	
	103,4
	

	3
	
	
	
	5,3

	4
	
	
	
	8,1

	5
	
	
	112,6
	


6.4.  За последние шесть лет численность рабочих в строительной компании увеличилась на 20%. Абсолютное значение 1% прироста составляет 17 человек. Определите численность в последнем году.
6.5.  При расчёте среднего темпа роста с помощью средней геометрической подкоренное выражение представляет собой:

а)  произведение цепных темпов роста;

б)  сумму цепных темпов роста.

При этом показатель степени корня равен:

в)  числу уровней ряда динамики;

г)  числу цепных темпов роста.

Ответ: а) а, в; б) а, г; в) б, в; г) б, г.
7. Экономические индексы
1.  Понятие и классификация индексов

2.  Индивидуальная, общая и аграрная формы индексов

3.  Применение индексов для оценки  изменений структуры явлений признаков

7.1.  В статистике над индексом понимается особая относительная величина выражающая соотношение величин какого-либо сложного явления, состоящего не из одного, а из системы признаков во времени, в пространстве или сравнение фактических данных с любым эталоном (планом, прогнозом, нормативом и др.).

Все экономические индексы можно классифицировать по следующим признакам: по степени охвата явления, по базе сравнения, по характеру объекта исследования и по составу явления.

По степени охвата явления индексы подразделяются на индивидуальные и общие (сводные). Например, индивидуальный индекс изменения цел на определенный вид товаров: мясо, картофель, молоко, а сводный индекс может охарактеризовать общее изменение цен. Например, на продовольственные товары. Таким образом, общим индекс измеряет динамику сложного явления, составленные части которого непосредственно несопоставимы.

При условии, что индекс охватывает не все элементы сложного явления, а часть их, то такие индексы называют групповыми или субиндексами (например, изменение цен на овощи или мясопродукты).

По базе сравнения индексы подразделяются на две группы: динамичные и территориальные.

Первая группы характеризует изменение явления во времени (например, изменение благосостояния населения).При исчисления этого индекса уровень исследуемого признака в отчетном периоде сопоставляется со значением этого же признака за предыдущий период, принятый за базу сравнения. В качестве базисного уровня могут быть использованы и любые эталонные показатели (например, достаточный уровень благосостояния, рассчитанный по нормативным показателям).

Вторая группа – территориальные индексы применяются для межрегиональных, международных сравнений(например уровень благосостояния различных регионов РФ,РФ с другими странами).
По характеру объекта исследования общие индексы подразделяются на количественные и качественные. В основе такой классификации принимается вид индексируемой величины.(Например, индекс изменения объема строительной продукции является количественным, а качественным индексом является изменение цен на строительную продукцию).

По объекту исследования индексы подразделяются по стоимости продукции, по физическому объему, по производительности труда.

По составу явлений индексы классифицируются на постоянного(фиксированного)состава и переменного состава.

Ниже будет произведен расчет этих двух видов индексов.

7.2.  Как тут уже выше было отмечено, индексы могут исчисляться либо по отдельным элементам сложного экономического явления, либо по явлению в целом.

В первом случае определяются индивидуальные индексы:
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Где q – объем производства какого-либо одного товара, продукта в учетном и базисном  (1) и базисном (о периоде) в натуральных показателях;  

P – цена единицы продукта ,товара, услуг в денежных единицах;

Z- себестоимость, затраты на единицу продукции;

t- трудоемкость или затраты труда  на единицу продукции(чем меньше значение индивидуального индекса трудоемкости, тем больше возросла производительность труда)

В статистических и экономических исследованиях чаще используются общие индексы, которые характеризуют изменение сложной совокупности в целом.

Общие индексы включают как количественные, так и качественные показатели. Основная форма общих индексов – это агрегатная форма.

Агрегатный индекс является сложным относительным показателем, который характеризует среднее изменение анализируемого признака, явления, состоящего из несоизмеримых элементов (разных товаров, например, и цен на них).
Особенностью агрегатной формы является то, что в числителе и знаменателе индекса, являющихся произведением двух величин, одна из них меняется, а другая остаётся неизменной.

Такими агрегатными индексами являются индексы физического объема и индексы цен, определяемые по формулам:
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Где qi1,0 – физический объем производства в отчетном (1) и базисном (0) периодах

Pi1,0 - цена на единицу физического  объема продукции (i) в отчетном (1) и базисном (0) периодах.

При построении индексов используются индексируемые величины и их веса.
Индексируемой величиной называется признак, изменение которого исследуется. Например, в Iфо –это физический объём производства- q1 в Iц-это цена (р)

Вес индекса- величина, служащая для соизмерения индексируемых величин.

Например, Iфо –это цены , в Iц - это физический объем.
При выборе веса индекса следует руководствоваться следующим правилом:

при расчете индекса количественного показателя веса берутся на уровне базисного периода (например, Iфо), при построение индекса качественного показателя используется веса отчетного периода(например, ). Iц
Между общим индексом стоимостью(Iс) продукции и агрегатными индексами физического объёма и цен имеется следующая взаимосвязь:
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Значение индексных показателей заключается не только в том, что они дают относительную характеристику исследуемых явлений, оцененную с различных точек зрения, но и в том, что на их основе можно начислить абсолютные разности между численными знаменателями, которые представляют важную информацию об изученных процессах явлениях. 

При исчисления абсолютной разности необходимо из величины числителя соответствующего индекса вычесть величину знаменателя.

Для более изученного анализа исследуемых процессов надо отделять  как относительные, так и абсолютные изменения рассматривать их в комплексе, во взаимосвязи.

Пример по данным об объеме производства, численности и производительности труда одного рабочего:
Таблица 25.

	Участки
	Объём производства млн.руб. q
	Число рабочих человек
	Производительность труда 1 рабочего тыс.руб.

	
	база
	отчет
	База Y0
	Отчет Y1
	База W0
	Отчет W1

	№1

№2
	180

400
	186

429
	30

50
	30

52
	6000

8000
	6200

8250

	Итого по стройуправлению
	580
	615
	80
	82
	х
	


Индекс общего объема 
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производства
Индекс числа рабочих 
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Индекс производительности     
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 или 103,2% труда рабочего

В итоге расчета получены три взаимосвязанных индекса, которые показывают, что вследствие роста числа рабочих объем производства увеличился на 2,8%,вследствие роста средней выработки на 3,2%, что привело к общему росту производства на 6%.(6,028*1,032=1,06).

Абсолютный прирост объёма производства составил 35 млн.руб.(615-580),в том числе за счет увеличения численности рабочих на 16 млн.руб.(596-580) и за счет роста производительности труда на 19 млн.руб.(615-596).

Таким образом, мы убедились, что имеет место увязка как относительных, так и абсолютных результатов.

7.3 С помощью индексов можно оценить влияние на изменение общего индекса изменений в структуре изучаемого явления.

Средняя по совокупности изучаемого явления в целом может изменяться как в результате собственно изменения изучаемого признака у единиц совокупности, так и в результате изменения соотношения  между их группами, т.е. изменения структуры явления. В результате может оказаться, что изучаемый признак у единиц совокупности, допустим не изменился или даже увеличится, а средняя по этому признаку в целом, по совокупности уменьшится или изучаемый признак уменьшится, а средняя по совокупности увеличится, либо могут встретиться и смешанные случаи.
Рассмотрим пример.

Определим индекс динамики производительности труда в целом по строительной организации и влияние на него индекса структурных сдвигов и индекса фиксированного состава:
Таблица 26.

	Строи-тель-ные участки
	Отчетный период
	Базисный период

	
	Объем работ, млрд.руб.
	Численность рабочих, чел
	Объем работ, млрд.руб
	Численность рабочих, чел

	№1

№2
	9,6

9,5
	95

46
	5,0

10,2
	47

53


Из приведенных данных видно, что в отчетном периоде участки выполнили почти равный объём работ ,используя при этом разную численность рабочих, которых значительно больше было на участке №1.Отсюда вывод – участок №1 выполняет более трудоемкие или менее производительные работы по сравнению с участком №2. По сравнению с базисным периодом в отчетном периоде объем этих, более трудоемких работ возрос, что не могло не повлиять на уровень производительности труда строительного управления в целом. Это  изменение и определяется индексом структурных сдвигов. На изменение общего уровня производительности труда на каждом участке, что фиксируется индексом фиксированного состава. Взаимосвязь общего индекса изменения изучаемого процесса (в примере производительности труда) c индексами структурных сдвигов и фиксированного состава можно представить следующим образом:
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	(27)


Где Wi1,0 – выработка на i участке в отчетном(1) и базисном (0) периодах dτ1,0 - доля трудовых ресурсов на i участке в отчетном(1) и базисном (0) периодах

	
	dτi=Yi/∑Y
	(28)


Yi –численность рабочих на i участке
∑Y – общая численность рабочих строительного управления

Рассчитаем доли трудовых ресурсов на каждом участке в отчетном и базисном периоде и результате представим в таблице.

Трудовых ресурсов по участкам будет равна:

dτμ1 :95/95+46=0.674

dτμ2 = 46/95+46=0.326

В базисном

dτμ1=47/100=0.47
dτμ2 =53/100=0.53

Определим показатели выработки одним рабочим в тыс.руб. по участкам.

В отчетном периоде:

Wμμ1 =9600000/95=10105

Wμμ2=9500000/46=20652

В базисном периоде:

5000000/47=10638
10200000/53=19245

Согласно вышеприведенным формулам общего индекса, индекса структурных сдвигов и фиксированного состава произведем вычисления:

Индекс общий = 
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Индекс структурных сдвигов =
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image94.wmf]
Индекс фиксированного состава =
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Таким образом, общий индекс труда показал, что производительность  в целом по строительной организации снизилась на 11,5%. Это снижение обусловлено структурными сдвигами на 14,3%, что зависит от внешних факторов, заказчики предложили выполнить более трудоемкие работы. А вот индекс фиксированного состава показал, что за счет усилий самой организации производительность труда возросла по сравнению с базисным периодом на 3,3%.

Проверим правильность производственных расчетов:

0,885=0,857*1,033
Практические задания
7.1.Имеются следующие данные о производительности строительной продукции:
Таблица 27.

	Объект строительства
	Число объектов в год
	Цена за объект,млн.руб

	
	Базисный
	отчетный
	

	1.детсад

2.жилой дом

3.склад готовой продукции
	2

5

3


	3

7

1
	21,0

120,0

40,0


Исчислите агрегатный индекс физического объёма производства.

7.2.По данным о стоимости введенных в действие готовых объектов строительным управлением

Таблица 28.

	Объекты строительства
	Число введенных в эксплуатацию
	Стоимость введенных в эксплуатацию объектов, млн. руб.

	
	база
	Отчет
	база
	отчет

	А

Б

В
	22

11

9
	24

12

6
	37200

13500

25400
	40200

14100

17800


Определите:

1.  Индекс физического объема готовой строительной продукции

2.  индекс цен

3.  индекс стоимости введенных в эксплуатацию объектов

4.  абсолютный размер изменения стоимости от изменения цен на строительные объекты

7.3.  По следующим данным:
Таблица 29.

	Объекты
	Объем строительной продукции в ценах соответствующего периода, млн. руб.
	Индивидуальные индексы цен отчетного периода по отношению к базисному

	
	База
	Отчет
	

	А

Б

В
	840,0

101,0

37,0
	973,0

1214,0

35
	1,09

0,98

1,13


Определите:

1.  индекс цен на всю продукцию

2.  абсолютный размер изменения объема продукции от изменения цен

3.  индексы стоимостного и физического объема строительной продукции

7.4.  По следующим данным
Таблица 30.
	Объекты
	Объем строительной продукции млн. руб.
	Индивидуальные индексы физического объёма

	
	База
	отчет
	

	А

Б

В
	430

1490

785
	820

1560

838
	1,8

1,1

1,4


Определите:

1.  индекс физического объёма строительной продукции

2.  индекс цен

3.  индекс стоимости продукции

7.5.  Как изменится стоимостной объём строительной продукции, если цены возросли на 8%, а физический  объем снизился на 2,5%?
7.6.  Как изменятся цены, если физический объём  продукции возрос на 5,7%, а его стоимость возросла на 9,8%?

7.7.  Физический объём продукции увеличился на 7%, а себестоимость единицы продукции снизилась на 0,8%.Как изменились затраты на производство продукции?

7.8.  Общие затраты труда на производство продукции увеличились на 3,2%:, а физический объём продукции возрос на 5,8%.Как изменилась трудоёмкость продукции?

8. Выборочные наблюдения
1.  Понятие выборочного наблюдения и его значение.

2.  Характеристика выборочной и генеральной совокупности
3.  Погрешности и средняя ошибка выборки

4.  Оценка представительности выборки
8.1.   Выборочным наблюдением называется наблюдение, при котором статистическому наблюдению подвергаются единицы изучаемой совокупности, отобранные случайным способом.

Выборочное наблюдение ставит перед собой задачу – по обследуемой части дать характеристику всей совокупности единиц при условии соблюдения всех правил и принципов проведения статистического и научно организованной работы по отбору наблюдаемых единиц.

Выборочное наблюдения позволяет с экономией материальных, финансовых и временных затрат получить более углубленные материалы, что сделает его результаты более актуальными. Материалы выборочного наблюдения могут быть использованы в дополнение, расшифровки данных с помощью наблюдения.

8.2.  Различают генеральную и выборочную совокупность данных статистического наблюдения.

Генеральной называется совокупность из которой производится отбор единиц для наблюдения.

Выборочная это совокупность единиц, которая отобрана из генеральной совокупности для наблюдения .

Задача выборочного наблюдения состоит в  том, что средние и относительные показатели, характеризующие эту совокупность, с достаточной точностью отражали соответствующие им показатели генеральной совокупности.

8.3.  В результате случайного отбора выборочная характеристика совокупности может отличаться от характеристики генеральной совокупности, т.е. возникает так называемая ошибка выборки.

Ошибкой выборки ([image: image97.png]


) называется разность между обобщающими характеристиками выборочной и генеральной совокупностей:

[image: image99.png]


 -характеризует ошибку средних величин

 QUOTE 
 [image: image102.png]


– характеризует ошибку в долях единиц
Величина ошибки совокупности выборки зависит от числа наблюдений; чем их больше, тем точнее наблюдение, а также от степени колеблимости признаков в совокупности; чем она меньше, тем точнее наблюдение.

Связь между точностью результатов выборочного наблюдения с числом наблюдений и степенью колеблимости признака выражается математическими формулами.

Рассмотрим две из них для определения средней ошибки выборки ([image: image104.png]


):
	
	[image: image105.png]



	(29)


 QUOTE 
 где [image: image108.png]


 - дисперсия варвирующего признака в генеральной совокупности

N –число единиц в выборочной совокупности
	
	[image: image109.png]



	(30)


 QUOTE 
 где Р – доля признака в генеральной совокупности

Наряду со средней ошибкой выборки важно определить и предельную ошибку выборки – показателя, характеризующего диапазон расположения генеральной средней или доли, гарантируемые с определенной степенью вероятности.
	
	[image: image111.png]



	(31)


 QUOTE 
 где [image: image114.png]


 - величина предельной ошибки выборки;

t – коэффициент доверия, которому соответствует вероятности, с гарантией определенных размеров предельной ошибки выборки.

Так при t=1 вероятность равна 0,683; при t=2 вероятность равна 0,954 и при t=3 вероятность повысится до 0,997.

8.4.  Для оценки репрезентативности выборочной совокупности определяют величину отклонений значений основных признаков выборочной совокупности от аналогичных значений признаков в генеральной совокупности.

В качестве показателя репрезентативности выборки ([image: image116.png]


) используется отношение соответствующих показателей выборочной совокупности к генеральной при сопоставлении средних этот показатель будет иметь следующий вид

	
	[image: image117.png]



	(32)


Если величина  [image: image119.png]


 близка к 100%, то репрезентативность отбора считается удовлетворительной и она может колебаться в пределах [image: image121.png]


5% от 100.

Конечной целью выборочного наблюдения является характеристика генеральной совокупности по данным выборки

Практические задания
8.1.  Определите:

а)  как изменится средняя ошибка выборки, если объем наблюдения:

-  увеличить в 4 раза, в 2,5 раза, на 50%?

-  уменьшить в 2 раза, на 20%?

б)  каким образом надо изменить объем выборки, чтобы ошибка уменьшилась в 3 раза, на 50%, на 25%?
8.2.  Определите:

а)  как изменится ошибка выборки, если среднее квадратическое отклонение признака будет больше в 2 раза, на 10%? 

б)  как изменится при тех же условиях объем выборки?

в)  как изменится объем выборки, если вероятность, гарантируемую результат, увеличить с 0,954 до 0,997?
8.3.  Для определения затрат времени на выполнение одной строительной операции в строительной организации произведен хронометраж работы 50 рабочих (каждый 10-й рабочий) по результатам выборки получили: z= 15 мин. при [image: image123.png]


=2

Определите:

а)  как изменится ошибка выборки, если объем выборочной совокупности увеличить в 2 раза?

б)  как скажется на ошибке выборки увеличение дисперсии в 1,8 раза?

в)  как изменится ошибка выборки, если с увеличением дисперсии в 1,2 раза объем выборочной совокупности увеличить в 2,3 раза?

г)  как изменится ошибка выборки, если численность генеральной совокупности будет в 4 раза больше?
8.4.  По данным выборочного обследования средняя месячная зарплата молодых рабочих составила 12 тыс.руб., при средней ошибке выборки – 2 тыс.руб. с какой вероятностью можно гарантировать, что их зарплата составляет не меньше 4,4 тыс.руб. и не более 12,6 тыс.руб.

Ответы: 1) 0,954; 2) 0,997; 3) 0,683

8.5.  По данным выборочного наблюдения, расход времени в мин. на загрузку строительных материалов в автопоезд составил: 104, 113, 108, 105, 97, 103, 111, 119, 100.

С вероятностью 0,997 определите ошибку выборки для среднего расхода времени на загрузку автопоезда. Согласуются ли выборочные данные с предложением о том, что средний расход составляет 115 мин, 105 мин?

8.6.  Что произойдет с ошибкой выборки, если доверительную вероятность результата увеличить с 0,900 до 0,954 с 0,954 до 0,997?

9. Статистическое изучение взаимосвязи социально – экономических явлений.

1.  Понятие и виды взаимосвязей

2.  Методы изучения взаимосвязей

9.1.  Важнейшая задача общей теории статистики – это исследование объективно существующих связей между явлениями. Это позволяет выявлять причины (факторы), оказывающие основное влияние на вариацию изучаемых явлений, признаков

Социально – экономическое явление является результатом одновременного воздействия большого количества причин.

При изучении явлений следует выявлять главные существенные причины, абстрагируясь от второстепенных и малозначимых.

Статистка, в зависимости от конкретно поставленных целей и задач исследования, разработала различные методы изучения связей.

Признаки, в зависимости от их изучения взаимосвязи, делятся на два класса.

Признаки, влияющие на изменение других, связанных с ним признаками, называются факторными. Признаки, изменяющиеся под воздействием факторных признаков, являются результативными.

В статистике различают связь между факторами и результатами как функциональную и стохастическую.

Функциональная связь характеризуется соответствием определенного значения факторного признака только одному значению результативного признака. Например, объём производства равен произведению численности рабочих и выработки одним рабочим.

Если же причинная зависимость проявляется лишь в общем, при большом числе наблюдений, то такая зависимость называется стохастической (статистической). Например, количество детей в семье и уровень материального благосостояния семьи.

Частным случаем стохастической связи является корреляционная связь.

По направлениям связь между признаками и результативными показателями исследуемого явления подразделяют на прямую и обратную.

При прямой связи с увеличением или уменьшением значений факторного признака происходит аналогичное изменение результативного признака. Например, при повышения уровня квалификации рабочего растет оплата его труда (прямая связь).

При снижении удельных затрат на производство, повышается уровень получаемой строительной организацией прибыли. (обратная связь)

По аналитическому выражению связи между признаками и результативными показателями связи подразделяют на прямолинейные и криволинейные.

При прямолинейной связи такая связь может быть выражена прямой линией.

При криволинейной – какой-либо кривой линией. Например, параболой, гиперболой, экспонентной и т.д.
9.2.  При изучении связей между явлениями статистика наиболее часто использует методы приведения параллельных данных, аналитических группировок, ранговые коэффициенты связи, корреляцию и регрессивный анализ.

Коротко рассмотрим первые три метода, а метод корреляции и регрессионного анализа рассматривается в курсе «Математико-статистические методы».

Метод приведения параллельных данных основан на сопоставление двух или нескольких рядов статистических величин. В результате такого сопоставления появляется возможность установить наличие связи и получить представление о её характере. Сущность указанного метода состоит в том, что факторные признаки располагаются в возрастающем или убывающем порядке, а параллельно располагаются соответствующие значения результативных признаков. Например, зависимость оплаты труда (результативный показатель) от уровня производительности труда и уровня квалификации рабочих (факторные признаки).

Метод аналитических группировок используется для выявления и характеристики взаимосвязи. Он позволяет не только констатировать связь между исследуемыми признаками, но и выявить причины порождающие её.

Приведем пример, подтверждающий связь между количеством одновременно строящихся объектов и уровнем производительности  труда одного рабочего.
Таблица 31.
	
	Количество строящихся объектов

	Уровень производительности труда
	3-5
	5-7
	8-9
	10-11

	100-150

150-200

200-250

350-300

300 и более
	5

2
	4

6
	2

1

6

2
	4


Как видно из приведенных в таблице данных связь между двумя исследуемыми признаками подтверждается.

При анализе взаимосвязи между социально-экономическими явлениями часто приходиться прибегать к различным условиям оценкам, в том числе к непараметрическим коэффициентам связи.

Рассмотрим один из них -  коэффициент Фехнера. Он основан на учете совпадений знаков у отклонений значений сравниваемых признаков от их среднеарифметических величин. Например, прослеживаем зависимости уровня производительности труда от уровня его фондовооруженности.
Таблица 32.

	№ Рабочего По поряд-ку
	Уровень произво-дитель-ности труда млн.руб
	Фондово-оружен-ности Труда Млн.руб
	Знак отклонения от сред.величины

	
	
	
	по производ. труда
	по фондово руженности

	1
	2
	3
	4
	5

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

средняя
	154

129

187

158

190

140

133

172

184

168

161
	7

3

12

13

16

7

7

8

20

13

11
	-

-

+

-

+

-

-

+

+

+
	-

-

+

+

+

-

-

-

+

+


Количество совпадений знаков(с)равно 8, а не совпадений(н)-2

Расчет коэффициента Фенхера(i) производиться по формуле:
	
	i=
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	(33)


Уровень коэффициента Фенхера может колебаться от -1 до +1.

При изучении корреляционной зависимости встает вопрос об измерений тесноты и направлении связей, а также об определении аналитического выражения связи с помощью регрессионного анализа.

Регрессионный анализ заключается в определении аналитического выражения связи, в котором изменение одной величины(результата) обусловлено влиянием одной или нескольких независимых величин(факторов), а влияние ряда прочих факторов принимается за постоянные или средние значения.

Регрессия может быть однофакторной(парной) или многофакторной(множественной).По форме зависимости различают линейную регрессию
	
	Ух=а0+а1х
	(34)


и нелинейную.

Если форма зависимости выражается параболой, то расчет осуществляется по формуле:
	
	Ух=а0+а1х1+а2х2
	(35)


Если же –гиперболой, то расчет проводится по формуле:
	
	Ух=а0+
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	(36)


и т.д.

Парная регрессия определяется с помощью метода наименьших квадратов, что подробно изложено в курсе «Математическая статистика».

Уравнение множественной линейной регрессии имеет следующий вид:
	
	У1,2,3…к=а0+а1х1+….акхк
	(37)


, где у – расчетное значение результативного признака;
х1,2,3…к- факторные признаки

а1,2,3…к- параметры модели

Важно оценить также и степень существенности связи и между параметрами и результативным признаком (см. «Математическая статистика»).

Практические задания
9.1.  Используя метод параллельных рядов, установите направление и характер связи между тремя факторами по данным 9 строительных организаций:

Таблица 33.

	Строительная организация
	Стоимость основных фондов,млн.руб.
	Объём строительной продукции,млн.руб.
	Численность рабочих

	1

2

3

4

5

6

7

8

9
	77

80

132

156

161

207

229

88

108
	344

434

572

732

695

798

826

354

325
	108

97

121

179

201

214

225

107

101


9.2.  Взаимосвязь между объёмом основных производственных фондов и затратами на их капитальный ремонт (в процентах к среднегодовой стоимости основных фондов) представлена в нижеследующей таблице:
Таблица 34.
	Затраты на капитальный ремонт
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов в млн. руб.
	итого

	
	5-9
	9-13
	13-17
	17-21
	21-25
	25-29
	

	1-3

3-5

5-7

7-9

9-11

11-13

19 и более

итого
	2

5

7
	1

6

1

8
	6

2

3

11
	4

2

1

7
	2

4

1

7
	7

3

10
	9

11

9

4

9

3

5

50


Постройте эмпирическую линию регрессии.

9.3.  Имеются данные о численности рабочих по 12 строительным организациям и о среднегодовой производительности труда одного рабочего. Определите тесноту связи между этими факторами с помощью коэффициента Фехнера:
Таблица 35.

	№ п/п
	Числен-ность рабочих, чел
	Годовая производи-тельность труда одного рабочего, млн.руб
	№ п/п
	Численность рабочих, чел
	Годовая производи-тельность труда одного рабочего, млн.руб

	1

2

3

4

5

6
	256

312

561

364

593

601
	12,4

12,0

13,3

9,3

10,9

11,1
	7

8

9

10

11

12
	354

342

538

596

264

656
	8,0

9,1

10,5

9,6

8,9

10,2
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